

先进医疗技术的窗口。“目前,乐城先行区与世界排名前30的药械企业都建立了紧密的合作关系,在园区使用未在国内上市的创新药械已突破200种,比预期的2025年提前近3年实现目标。”乐城先行区管理局相关负责人介绍,海南自贸港建设的持续发力,将进一步加速国际创新药械技术产业链聚集。

实际上,乐城医疗健康全产业链已初具雏形——特许药械引进实现2022年一季度“开门红”,截至3月11日,入库药械货值总额超8500万元,较去年同期增长110%;乐城携手强生推出“博鳌外科直播时刻”,通过数字化手段对专家和医师进行培训,推动规范化技术下沉;建设乐城医工转化平台,支持原研高端医疗器械转化;全国唯一一个汇集全球创新药械的长期展示馆——“永不落幕”国际创新药械展在乐城展出,吸引了来自16个国家80家全球国际创新药械厂商参展,共展出创新药械产品810种……乐城先行区取得多个突破,让越来越多患者足不出国门,就能享受到国际最先进的药物和医疗器械的诊疗服务。

如今,乐城的产城融合步伐在加速。到2023年底,乐城大桥可建成通车,乐城先行区将和嘉积镇直接连片,同时上海交大医学院海南国际医学中心建成投入运行,乐城先行区将成为琼海新城区的最主要辐射带动区,全方位提升琼海市区的承载力和发展潜力。

2021年11月,一捆捆甘蔗整齐地堆放在塔洋镇的田间地头,丰

收的喜悦洋溢在村民脸上。这些甘蔗一出田地就要被送往海南鲜友食品有限公司(下称鲜友),加工成鲜甜蔗汁,销往外地,实现“产供销”全链条无缝对接。

发展就是让百姓得实惠,让百姓的腰包鼓起来。农产品加工业缺乏优势是制约琼海农业全产业链发展的重要原因。如何让传统农业提质增效、促进农民增收,是琼海一直在思索的重大课题。

鲜友的进驻是琼海大力推动一二三产业融合发展,提高百姓收入的一个缩影。“琼海具有得天独厚的优质农产品种植优势,在此开办企业是适应新形势下做出的正确选择。”鲜友厂长陈藤楠在接受记者采访时说,选择琼海,一是当地政府对加工业的大力扶持让企业看到了希望,二是自贸港30%加工增值政策能为企业赢得发展先机。

“农业+科技”正在琼海开出绚烂之花。果肉颗粒像极了鱼子酱的手指柠檬、有“树上哈根达斯”美誉的冰淇淋果、甜腻丝滑的燕窝果……在大路镇的世界热带水果之窗,从中美洲、南美洲、东南亚等地引进选育并试种成功的150多种热带新奇水果在太阳的光合作用下熠熠生辉。这个由琼海市打造的国家农业对外开发合作试验区重点项目,在让人们真切感受琼海农业科技力量之余,还为带动周边贫困户及农户共同富裕、带动当地村集体经济提供了有力支持。

靠山吃山,靠海吃海,琼海高

质量发展离不开“海洋”二字。沈晓明在琼海潭门镇调研渔民转产渔业转型工作时曾强调,要深入贯彻落实中央关于海南渔业发展的重要指示批示精神,推动渔业由传统捕捞向深海智能养殖和休闲渔业转型发展。

往岸上走、往深海走、往休闲渔业走,琼海深入贯彻中央和省、省委、省政府的决策部署,推动传统渔业实现生态效益和经济效益同步提升。

2019年,以符名林为代表的潭门镇20位渔民发起成立无所归止渔民专业合作社,在保护海洋环境的前提下,丰富游客赶海体验感,将赶海打造成休闲渔业的新引擎。近年来,省财政安排6000万元,支持海口、三亚、琼海、文昌、万宁、乐东等6市县开展休闲渔业试点,琼海潭门镇就是试点之一。符名林抓住了转型机遇期,事业迎来了一番成长,2021年以来,合作社营业额达350万元。

两代为渔民,却对大海有不一样的见解:前一代在对大海的消耗中谋生,后一代则在生态效益和经济效益中找到了平衡点。

从产品到全产业链,从种植到加工,从深海到上岸,琼海的发展活力在持续更新的新旧动能转换中迸发。逆势而进的背后,是琼海围绕高质量发展这条主线,紧抓供给侧结构性改革机遇,聚焦一系列畅通经济社会循环的举措,出实招、出新招,以动能转换的“进”实现经济增长的“稳”。

“聚焦海南经济社会发展‘第